

Suscripción:
SEIS PESETAS
TRIMESTRE
—
ANUNCIOS
—
En las diversas
planas y secciones
del periódico, véanse
tarifas.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Número suelto

10

CÉNTIMOS

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, n.º 6

Teléfono, n.º 70

Año XXII

Franqueo concertado

Jueves 18 de Noviembre de 1920

Núm. 6927

MADRID La dictadura

Solo en sentido tropológico se puede hablar como lo hace el cronista de un importante diario de esta Corte del terrorismo de algunos patronos equiparándolo al terrorismo de algunos obreros. La ambición la codicia, el robo sistemático, si se quiere, son, en sus consecuencias aterradoras, pero no terroristas, y evidentemente son cosas que difieren de la defraudación y el despojo del asesinato. Todo asesino es más que defraudador, ladrón, en cuanto cobarde y violentamente se apodera, para aniquilarla, de una vida que no le pertenece; pero hay muchos ladrones y defraudadores que no son asesinos. No están, pues, en el mismo plano de delincuencia material ni moral los patronos que roban y los obreros que asesinan.

Lo cual no quiero decir, ni muchísimo menos, que se deba tener la mano blanda para los primeros y la mano dura para los segundos. Toda ambición ilegítima debe ser contenida; toda codicia refrenada, todo latrocinio y despojo, castigado; pero el muro de contención, el freno y el castigo ¿quién lo puede representar? El individuo, no, el Estado por sus órganos coactivos ó por sus autoridades legítimas, si. Se cuenta de una capital, y contando de una puede contarse de todas que, por ejemplo, los patronos carboneros conceden á sus dependientes un aumento de seis reales de jornal y en el acto aumentan un real la arboza de carbón. Y como un solo dependiente expende cincuenta arrobas de carbón al día los seis reales que recibe el obrero se convierten en cincuenta para el patrono. Estos ejemplos podrían multiplicarse en lo que se refiere á la leche, á la carne, al pan, á los zapatos, á los tejidos etc. etc.

Resulta que la exigencia del obrero no daña, sino que beneficia al patrono al que daña y hunde es al consumidor. ¿Quién puede y debe evitar estas expropiaciones? Quien debe tutelar en todo lo que, sea de razón al obrero y al patrono y castigar en lo que sea sin razón al patrono y al obrero, el Estado. Pero esto es posible? Normalmente y por los procedimientos ordinarios y las leyes vigentes positivas no; en periodos de anomalía, con procedimientos excepcionales y ateniéndose á principios eternos de moral y de justicia, si. ¿Estamos en esa situación? Para mí es evidente. La justicia y la moralidad están siendo constantemente flageladas, arrastran cadenas, y claman por un libertador, que sería en este caso el dictador, el «cirujano de hierro» que para otra época y con menos justificación que ahora, pedía el malogrado ilustre baturo D. Joaquín Costa.

Ahora bien ¿puede creer nadie, ni pensar siquiera, que ese «hombre necesario» ese hombre «providencial», ese cirujano de hierro puede serlo el Sr. Dato, ni ningún hombre en una situación que el Sr. Dato presida? No creo que conteste nadie afirmativamente; y como se trata de una necesi-

CULTOS

Santo de Mañana.—Sta. Isabel. Jubileo Circular.—Mañana en S. Pedro por los Sres. Hijos de D. Pedro López Morales, Carmen Calzado.—Todos los días de este mes, á las 5:30 de la tarde, se hará el ejercicio del mes de las Animas, con cánticos y responsos. Costea los cultos de mañana D.ª Paula Sáiz.

San Hipólito.—Mañana quinto día de Septiembre que las Madres Cristianas dedican á su augusta patrona la Santísima Virgen de los Dolores.

Por la mañana á las ocho y media con Exposición y cánticos.

Por la tarde á las cinco y media los ejercicios de la novena con manifiesto y sermón.

El de mañana lo predicará el Sr. Dr. don Mariano Ruiz Calero. Costea el manifiesto D.ª Cecilia Burgos.

Santa Marina.—En la Ermita de los Santos Mártires (Puerta del Colodr) solemne novena á San Acisclo y Santa Victoria, costeada por los señores siguientes:

Día 3.ª D.ª Teresa Ariza.

Terminará todas las noches con un solemne responso por los difuntos de las personas que costean la novena.

Santos Mártires (Ribera).—Mañana tercer día de novena á los Patrones en esta ermita. Comenzará á las cinco de la tarde.

Este diario se publica con censura eclesiástica

dad que no se satisface con palabras ni con ficciones, sino con realidades, digo una vez más, que con partidos homogéneos y grandes ó con partidos heterogéneos y chicos si no viene y pronto la dictadura económica arriba, surgirá, abajo, la dictadura revolucionaria. Una ú otra tienen abierto el camino...

Miguel Peñafior.

Los infantes don Carlos

y doña María Luisa EN CORDOBA

Honraron ayer con su visita á Córdoba estos serenísimos señores y á buen seguro que de ella llevan los más gratos recuerdos.

Su visita sin las rigideces que impone el protocolo, sometiendo todas las cosas á una pauta, careció del aparato oficial, pero tuvo en cambio la efusión que tiene la hospitalaria Córdoba para todos sus huéspedes.

Los infantes llegaron en un automóvil de los marqueses del Mérito guiado por el hijo de estos don José, quien anoche nos relataba que el viaje fué en extremo feliz y tuvo como notas salientes el encuentro con unos gitanos que se presentaron, cuando en un alto que hicieron en el camino tomaban el desayuno y una tribu húngara que vieron al paso.

Los infantes compartieron su desayuno con los gitanos y estos bailaron ante ellos sus danzas características, sin que supieran la alcurnia de quienes les obsequiaban, hasta el momento de partir.

Al almuerzo en Córdoba ya dijimos que solo asistieron las primeras autoridades invitadas al efecto por los marqueses del Mérito y la familia de los marqueses.

El infante conversó largo rato con el gobernador militar general Uzueta á quien quiere con verdadero afecto, como amistad nacida en la Academia Militar y reanudada luego en

traviaba,—preciso será tratar de defenderlas ó recuperarlas.

—Defendiéndolas estamos hace trescientos años. En cuanto á recuperar las perdidas—exclamó Echeverría con un suspiro,—es harina de otro costal. Algunas hay, como playas, que con la misma facilidad con que el mar las cubre se quedan en seco. Yo recuerdo que Wamba avanzó como marea viva de Septiembre; y sin embargo, joven, bien tranquilos nos reposamos hoy en los terrenos anegados.

—Sí, pero la tierra llana ha quedado siempre sumergida; ¿y qué vascongado piensa hoy en reconquistarla?

Ochoa, que á la sazón tenía la taza en la mano sin acordarse de acercarla á los labios, quedose mirando á su huésped de hito en hito.

—Ninguno—contestó con leve sonrisa de incredulidad,—ninguno como no sean locos semejantes á Amagoya y...

—Vuestro huésped.

—¿Tú!

—Amagoya y yo somos dos locos; y con tu mujer, por lo visto, hacemos tres.

EXIJA ESTA MARCA en sus calzados



Ahorrarán dinero y calzarán elegantemente

campaña, lazos inolvidables que jamás se rompen. El infante invitó al ayudante del general señor Quero para que le acompañase á tomar café.

La visita de la Catedral fué una idea de los infantes, que indicaron á nuestro querido Prelado y que el señor Obispo vió con agrado singular. En nuestra suntuosa Basílica admiraron los tesoros artísticos que encierra. Su visita fué cinematográfica por exigencias del tiempo. Solo se detuvieron en el Mihrab y en la sala de alhajas. El Cabildo, representado por el Arcediano señor García Ballesteros, y por el Chantre señor Montilla, les acompañó en su visita desde la puerta del Arco de Bendiciones, por donde entraron hasta la de Santa Catalina, por donde regresaron al Patio de los Naranjos que recorrieron para salir por la Puerta del Perdón.

Allí tomaron los automóviles los infantes con los Marqueses, el señor Obispo con el alcalde y don Manuel Enriquez, el general con su ayudante y en otros coches periodistas.

Para ver al paso la fachada de la Catedral, los automóviles dieron la vuelta por la calle Magistral González Francés y Cardenal González, siguiendo luego por la de Amador de los Ríos al Campo Santo de los Mártires, Paseo de la Victoria, Avenida de Canalejas al Campo de la Merced y carretera de Cerro Muriano.

El viaje fué delicioso. Una tarde apacible, de verdadero otoño andaluz, con un cielo diáfano y un sol esplendente iluminó el paisaje plétrico de bellezas.

Aquello era vivir una cinta cinematográfica hasta con la visión de precipicios tras una rampa cuesta, ó en un zig zag inverosímil.

La ascensión por la sierra no daba tiempo á pensar en nada, porque la contemplación de tanta hermosura no daba espacio á juzgar las impresiones que se sucedían en el alma y que exigían de esta una acción de gracias al Creador de tanta poesía.

EN CERRO MURIANO

Muy cerca de Cerro Muriano, en Santa Sofía, saludamos al pasar á la familia de los señores de Belmonte y en Villa Enriqueta á la condesa de Cañete de los Torres, con sus amistades.

Fuó una delicadeza de los dueños de las fincas estar al paso, para ofracer su salud á SS. AA., para prestar su casa si una panne impensada hubiera hecho necesaria una detención.

El viaje se hizo, tanto á la ida como á la vuelta con felicidad completa.

En Cerro Muriano, junto á las colonias, estaba el vecindario en masa, no solo el del poblado, el de las fami-

—¡Calla! Pues es posible que te haya conocido como uno de los de su jaula, y que por eso diga que hace veinte años está soñando contigo.

—Soñar es—dijo García,—porque yo hace veinte años apenas había nacido. Pues te aseguro, amigo Ochoa, que sólo he dado en pensar en estas cosas desde la muerte de mi pobre padre.

—¡Hola! ¿Tienes ambición? Me alegró—le contestó el merodeador apurando la escudilla.

—¡Ambición! No seas insensato. Cuando pienso en cosas tan altas cómo he de fijarme sino en quien es, tá más alto que yo? Mi padre, como sabéis, era guerrero infatigable, valiente; nada avaro de su sangre y riquezas, y entendido como pecos en la montaña. El me enseñó á leer y escribir, y entre otras cosas, con el auxilio de los monjes, la lengua fina de los godos, ó por mejor decir, el latín de los romanos. Pues bien, amigo Echeverría, cuando he visto que con todas estas dotes y excelencias de Jimeno, y con ser además señor de ambas Amezcua y de la villa de

lias que en las antiguas casas de los mineros pasan temporada, sino muchas personas que de todas las fincas acudieron para rendir á sus altezas pleito homenaje.

De Córdoba había también numerosas señoras que habían llegado para acompañar á SS. AA. en la visita á las colonias.

Manolito Baena, el alcalde pedáneo, dió la bienvenida á los infantes y durante su estancia les acompañó sin separarse un momento, hasta que á la despedida dió un viva, que fué muy celebrado.

Los infantes le felicitaron por ello y también al alcalde de Córdoba á cuyo Ayuntamiento pertenece aquella barriada.

El señor Obispo que por primera vez visitaba aquella barriada se encontraba encantado de la hermosura de la misma, haciéndole notar el gobernador civil señor Blasco, que este era el sitio ideal para un sanatorio antituberculoso, en España, por el clima, por la belleza del sitio que lleva al alma del enfermo agradables sensaciones, por estar saturado el ambiente del salustioso olor de los pinos y por ser el único sitio de la sierra exeluido de las endemias del paludismo, pues se da el caso de que á dos kilómetros de allí está el pantano del Gualdamejato, donde se padecen esas fiebres y en las alturas de Cerro Muriano no pulula el mosquito portador de esos gérmenes patógenos.

La visita á las colonias fué muy detenida. Los edificios blancos, extremadamente limpios, tienen excelentes condiciones de habitabilidad. La higiene en ellos es tan esmetada que disfrutan de lo que en Córdoba no hemos logrado aún á través de los años, de alcantarillado.

Los edificios forman distintos pabellones á los que se le han puesto nombres de bienhechores de las colonias. Así pudimos leer entre otros el nombre de Infanta María Luisa, Marqueses del Mérito, Blasco Perales y Manuel Baena.

Público y notorio es lo que cada uno de estos señores han hecho y hacen por las colonias y no hemos de repetirlos ahora. Lo recordamos aquí para que quede consignado una vez más en pró de cuantos contribuyen al sostenimiento de esta obra en favor de los niños.

Los pequeños tienen en un pabellón su biblioteca. Hay en ella libros y revistas, en su casi totalidad de exploradores. Creemos que se haría un bien acrecentándola con lecturas apropiadas á su edad. Los que tengan cuentos sanos, apropiados para sus inteligencias y revistas como «El Amigo de la Juventud», «Los niños», «Los muchachos», «Rosa y azul», pudieran enviarlas á la colonia después de leerlas y los pequeños se lo agradecerían.

En el pabellón de la biblioteca firmaron las señoras que ayer visitaron las colonias.

Llamó la atención de los visitantes el salón de recreo, que es un verdadero teatro, y en cuyas paredes hay útiles para que los chicos se entrenen en ejercitar sus fuerzas en el campo.

El comedor daba verdadera sensación de campo. Para no dejar á la vista la teja vana se había hecho un cielo raso con ramajo y esto daba un clásico sabor agreste.

Allí se sirvió el té. Vimos que presidía el comedor un cuadro del Corazón de Jesús, y frente á él estaba otro de San Antonio.

En las calles de la colonia vimos formados con musgo y flores letreros alusivos á la visita, figuras geométricas, etc.

Los chicos de las colonias cantaron himnos infantiles, las niñas jugaron

ALAS

Para poder evitar la noche del desconsuelo, es necesario cruzar por la vida, siempre al vuelo...

Que no se detenga el ala: puede festonarla el duelo...

¡Feliz ella si resbala por la vida, siempre al vuelo!

Hoy aquí, mañana Dios sabrá descorrer el velo...

Juguemos como un adiós por la vida, siempre al vuelo...

Así habremos de ser puros, huyendo de la humedad contagiosa de los muros...

y de tanta vaciedad.

El ala siempre dispuesta al maravilloso arranque...

¡Pobre de aquel que se estanque en el dolor ó en la fiesta!

Alma, sé cómo esos astros que son flechas en el cielo y cruzan sin dejar rastros, siempre al vuelo...

JULIO J. CASAL.

MILITARES

Ha sido nombrado profesor del Colegio de guardias jóvenes de la Guardia civil, el comandante don José Osuna Pineda.

Se destina á la policía indígena de Melilla, al veterinario 3.º don Antonio Morado Gómez.

Se pide pasaporte para el teniente don Enrique Calvo, para que marche á conducir caballos á Ceuta.

Se han concedido dos meses de licencia al suboficial del regimiento de la Reina, don José Ramón Ramón.

Ausentándose el general gobernador don Francisco González de Uzueta, se hace cargo del mando de este Gobierno militar, el coronel del regimiento de la Reina don Damián Gabarrón.

Dr. Rafael León Avilés

MÉDICO

Especialista en enfermedades de la infancia.—Consulta de 1 á 5 de la tarde.

Calle Bravullo de la Porfilla, núm. 3, 2.º

La infanta D.ª María Luisa entregó 41 cartillas de la Caja Postal á mujeres y niñas que subían á estrados acompañadas de Pepita Fernández Jiménez, secretaria de la Asociación. Las cartillas eran cada una de tres pesetas.

La infanta recorrió el salón, dignándose S. A. conversar al paso con algunas obreras.

A las 7:40 salieron de la Escuela Normal frente á la cual había numeroso público para presenciar el paso de SS. AA.

LA COMIDA

A las ocho se verificó la comida en casa de los marqueses del Mérito.

Se sentaron á la mesa los Infantes don Carlos y doña María Luisa, los marqueses del Mérito y sus hijos, el gobernador civil señor Blasco, don Manuel Tienda, don Manuel Baena, don Raul Noel y don José Pan.

DESPEDIDA

Después de la comida marcharon los infantes á la estación.

Un público inmenso llenaba los andenes, en los que se instalaban los grupos de luces que se utilizan al paso de los reyes y que no alumbran mucho por cierto.

En la sala de espera estaban las autoridades.

Al llegar los infantes con los marqueses del Mérito la banda de música municipal tocó la marcha real.

En aquel momento se rompía el incognito.

Nuestro querido Prelado que acababa de llegar á la estación fué invitado á ocupar un asiento junto al de los Infantes.

Seguidamente desfilaron las autoridades civiles, por el Cabildo Catedral el señor Arcediano y don Manuel Orellana, las autoridades militares y nutridas comisiones de los Cuerpos y no pocas señoras ante SS. AA. besándoles la mano.

Los Infantes mostráronse muy complacidos de su visita á Córdoba.

La señora de Mitjans entregó á S. A. un soberbio ramo de crisantemos.

Al entrar el tren en agujas la banda de música tocó la marcha de Infantes.

Cuando el expreso, que había llegado con media hora de retraso, reanudó su marcha, los Infantes fueron de nuevo ovacionados, demostrándose una vez más la hospitalidad de esta tierra y el espíritu monárquico de sus habitantes.

Venta de finca rústica

En subasta voluntaria que tendrá lugar á las tres de la tarde, del 30 del corriente mes de Noviembre, en el despacho del Letrado D. Rodrigo Barasona, plaza del Cardenal Toledo número 2, se vende la finca nombrada de Fuentes al pago de Linares, del término de esta capital, bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en poder de dicho Letrado donde podrá ser examinado por los señores que deseen tomar parte en la licitación.

FOLLETIN DEL DEFENSOR DE CORDOBA

Amaya los Vascos en el siglo VIII

—POR—

Navarro Villoslada

—Pienso que es un dolor que los godos no nos dejen cultivar en paz nuestros campos, vivir á nuestro modo y respetar sus cosechas al ver que nuestros hogares son respetados. ¡Oh! ¡Cuánto bueno podíamos hacer! Nada hay que enseñe tanto como la necesidad de la tierra pobre es gran maestra del cultivo. Te aseguro que si hoy tornase á empuñar la raja, que por el ejercicio de las armas abandono á mis hijos, habla de dar gozo ver mis sembrados. ¡Qué bien podían sanearse aquellas laderas! ¡Qué mezcla de tierras, qué abonos, qué!...

—Sí, pero antes de pensar en sanearlas—contestó García, atajándole en aquel sendero por donde se le ex-

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

Las Comunicaciones y Córdoba

XI

Al Director general.

En la campaña sobre las comunicaciones y Córdoba, que estamos haciendo, ha sido preciso un alto.

Exigencias informativas de actualidad inaplazable nos han obligado a ello, pero eso no quiere decir que hayamos desistido.

Nos queda aún que hablar del servicio de certificados que se realiza en pésimas condiciones, hemos de hablar de la Casa de Correos de Córdoba, cuyo edificio seguramente no visitarán mañana los congresistas postales para que de visu se comprenda la equivocación lamentable, que supone mantener en ese local servicios, que según todos los empleados de la casa y el público, no puede hacerse bien en el mismo y hablaremos también del teléfono urbano al cual hemos dedicado unos artículos y hemos de dedicar otros más, para que realmente se conozca como se trabaja y qué atenciones merecen las telefonistas de quienes solo se acuerdan la mayoría de los abonados, para tratarlas como no tratarían a sus más ínfimos servidores.

Peró nada de esto es hoy del caso. Si el Conde de Colombl ha leído nuestros artículos, cosa probable pues nos consta que se los han enviado personas ajenas a esta redacción, habrá visto el Director general de Comunicaciones que no censuramos por censurar, que estos artículos no obedecen a ninguna enemiga, sino que se han escrito inspirados en un fin plausible y patriótico, cual es el de mejorar las Comunicaciones que no deben constituir jamás una renta del Estado.

Por esto hemos pedido que se mejoren las líneas, que se dupliquen, pues con las actuales no se puede sacar adelante el servicio, que se dote del material necesario a Correos y Telégrafos, que haya coches para Correos en los trenes y no departamentos como el del expreso y el de algunos mixtos de los Andaluces; que haya automóviles y no coches para la conducción a pueblos de la importancia de Hinojosa; que no presten servicio de oficiales los carteros, y que de los carteros se forme un cuerpo auxiliar, el que se premien los servicios y aplicación de estos y pedimos que en Correos y Telégrafos se duplique el personal, pues no puede seguirse como hasta ahora.

Eso en toda España hará más o menos falta, pero en Córdoba no se puede seguir así un solo día.

Córdoba es la llave de Andalucía, Córdoba tiene una ridícula estafeta que parece la caseta de un centinela avanzado, y ahí tiene que guardar los efectos postales de y para África cuando no hay enlaces; Córdoba tiene escasísimo personal para su desarrollo telegráfico y eso porque no se ha comprendido que Córdoba es una de las poblaciones más importantes de España, —no habrá media docena que la superen, —pues por Córdoba se cursa el servicio directo y por escalas para las provincias andaluzas, para África que es muy importante, para Gibraltar y su cable y para los cables de América y Canarias.

Sin personal suficiente, sin el material necesario, con pocas líneas no puede desarrollarse el servicio en la forma debida.

Nosotros sabemos que el Gobierno prepara un decreto concediendo un crédito de 178 millones de pesetas, repartido en cinco anualidades y creemos justo que a Córdoba se destine una cantidad importante para Correos y para Telégrafos y que esa cantidad sea en la proporción que corresponda a la provincia y en la proporción que corresponde a su situación estratégica.

Téngase en cuenta que los retrasos que aquí se sufran repercuten en todas las provincias andaluzas y en África y en los cables y que no hay otro medio de obviarlos, sino aquí, en la llave, poniendo el remedio oportuno.

El Conde de Colombl que ha sabido alcanzar bastantes éxitos al frente de la Dirección de Comunicaciones no nos echará en olvido, aunque no sea más que mirando a su Sevilla, que

con las mejoras que pedimos para Córdoba sale ella beneficiada.

Así lo esperamos del Conde de Colombl, así como que atienda los deseos de todos los cordobeses en pró de la construcción de la red telefónica provincial. Para la de Sevilla se ha llevado un técnico de Córdoba, el señor Cabrera, que puede simultanear la dirección de ambos trabajos. Sería un motivo de gratitud nuestra que así lo hiciera y un nuevo lazo que ligara ambas provincias, el de la telefonía interprovincial, regional y el de la telefonía de las almas, gracias al circuito de los afectos por el que circularía la corriente de unas pila que nunca se polarizan porque su trabajo espiritual es eterno, y es idéntico, como idénticos son las psicologías de estas dos provincias hermanas.

TRIBUNALES

Juicios para mañana.

Sección primera.—Rute; disparos, contra Francisco Marchante Pérez; defensor el señor Altamirano, procurador señor Ramírez.

Sección segunda.—Pozoblanco; egruipción de menores, contra José Benito Medrano y dos más; defensores señores Carretero y Molina Albenidín, procurador señor Guerrero.

En el juicio celebrado de La Rambla, por homicidio y lesiones, contra Joaquín Márquez Delgado, José Márquez Jiménez y Francisco Tolledo Antúnez, el jurado dió veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los procesados.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Baena, por hurto, contra Zacarías Córdoba Campaña y dos más, siendo aquella absoluta.

SUCESOS

Carne putrefacta.—En Peñarrea ha sido detenido Pedro Sánchez Fuentes, ocupándole dos cerdos que transportaba en una caballería abierta en canal, los cuales los había comprado muertos en el cortijo «Casas Altas», con intención de vender las carnes.

Se le ocuparon 248 pesetas en metálico.

Cerdos.—En la casilla «El Baccalio», término de Montilla, se han introducido 28 cabezas de ganado, suponiéndose procedan de algún robo. Hasta ahora las gestiones realizadas para su esclarecimiento, han resultado infructuosas.

Incendio.—En Bujalance se produjo un incendio en el cortijo «Pradeguar», siendo pasto de las llamas un almiar de paja, cuyas pérdidas ascenden a 800 pesetas.

Hurto.—En Aguilera fué detenido José Maldonado Expósito, que compró a un niño de corda edad dos maquinillas de pelar, procedentes de un hurto cometido en una barbería de Montilla.

Amenazas.—Por amenazas de muerte a Matias Santiago Dios, ha sido detenido en Baena Antonio Cárdenas Santano, ocupándole una escopeta.

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de San Antonio, propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soles, manzanilla ni gordal. Para tratar precios en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra 18.

Camiones ARIÉS (EUROPEOS) GARAGE MONTOREÑO MONTORO

Callos, durezas de los pies, se extirpan para siempre con

CALLOFUGUINA

pidala en todas las Farmacias y Droguerías.

LA PALMA

ALFONSO XIII, 26.—CÓRDOBA.—ALFONSO XIII, 26

Nuestras máquinas de hacer calceta proporcionan buen rendimiento; procuran trabajo en la casa; ejecutan puntos de todas clases y se adquieren con facilidad a plazos. Grandes existencias. Entrega inmediata.

Agujas y accesorios para toda clase de máquinas rectilíneas. Gran taller de reparaciones.

Viuda é Hijo de Luis de la Torre y C. S. en C.

Continuadores de Viuda de J. Capdeville

ALFONSO XIII, 26.—CÓRDOBA.—ALFONSO XIII, 26.

Acción de gracias

Del «Boletín Eclesiástico»:

Con motivo de su toma de posesión y entrada solemne en esta Diócesis, el Excmo. Sr. Obispo ha recibido innumerables felicitaciones telegráficas, telefónicas y postales.

Bien quisiera S. E. I. corresponder a tantas y tantas personas individualmente, pero el mucho trabajo de un Prelado, sobre todo en las primeras semanas de regir una nueva diócesis, se lo impiden, muy en contra de su voluntad.

Por esto tiene que limitarse a manifestar desde el «Boletín Eclesiástico», que da las gracias más efusivas a todos cuantos le han felicitado y que desde lo más íntimo de su alma, paternalmente los bendice.

GOBIERNO CIVIL

Se han expedido licencias de caza y uso de armas a don Mariano Gallardo Expósito, de Castro del Río; don Rogelio Tenllado Muñoz y don José Domínguez Prieto, de Montalbán; don Luis Madrid Linares, don Alfonso Núñez Reina, don Ernesto Rosa Navas y don Juan Camacho Serrano, de Priego; don Carlos Martos Pedraza, de Villanueva de Córdoba; don Lucas Valbuena, de Baena; don Rafael Jiménez Núñez, don José Jiménez Jiménez, don Fernando Uceda Jiménez y don Miguel Jiménez Vargas, de Doña Mencía; don Salvador Moyano, de Cañete de las Torres; don Domingo Galisteo González, don Manuel Germán Alcalá, don Antonio Carmona Contreras, don Santiago Mellado García, don Francisco García Trigueros, y don Francisco Valenzuela Calvo, de Albenidín; don Luis Castro Estrada y don José y don Antonio Navarro Coea, de Bujalance.

Se ordena al alcalde de Villanueva de Córdoba no permita intrusismo en la profesión de veterinaria en la Sociedad Agrícola y al de Benamejí igual respecto a Antonio Velasco Chica.

Se ha inscrito el reglamento de la Sección de conductores y guarda frenos y mozos de tren de M. Z. y A.

VALSEQUILLO

SIN ESCUELA

Como anunciamos, las obras para la edificación de nuevos locales para escuelas de niñas, sigue su curso. Según tenemos entendido, dentro de unos días se paralizarán por «falta de dinero».

El empezar esta obra, digna de elogio y que costea el pueblo—corresponde la gloria al alcalde don Sergio Infante, pero se desconoce el «héroe» que ponga fin a este proyecto tan grande... y como esto lleva camino de durar muchos años, ese mismo tiempo tendremos a las niñas sin clase, por que nuestros ediles no se deciden a transformar, aunque provisional, en escuela un pajar.

Se trata de la enseñanza de las niñas, pero si fuera de los niños, de los hombres del mañana, sería igual; así no os extrañéis, lectores, si os vuelvo a repetir que en nuestros bancos consistoriales se sienta un concejal que el pobrecito no sabe ni firmar.

Para este edil ocupar tan digno cargo, todas las escuelas han estado de más.

De nada le valdrá a nuestra competente profesora solicitar insistentemente la transformación del pajar-escuela, si en el ánimo de los ediles de nuestro Ayuntamiento está el «de que no es preciso cultura» para admitir y representar a un pueblo.—Expóds.

LA SANTA BULA

Por disposición de la Autoridad Eclesiástica la Santa Bula se publicará en esta Diócesis el primer domingo de Adviento.

INCAUTACIÓN

La Dirección general de Agricultura concede la incautación de trigos y harinas al Ayuntamiento de Castro del Río.

ENLACE

Anoche tuvo lugar en la parroquial del Sagrario de esta S. I. C. el sacramento del matrimonio de la distinguida señorita Rosario Díaz Rivera, con el empleado de esta Delegación de Hacienda don José Aguilar Caballero. Apadrinaron a los contrayentes el Excmo. Sr. D. José García Martínez y la distinguida señora doña Carmen García Domenech, firmando el acta en calidad de testigos don Miguel Luanco Lacasa y don Rafael Coca Jiménez.

Deseamos a los contrayentes todo género de felicidades.

«BOLETIN ECLESIASTICO»

Sumario del último número publicado: Motu proprio de S. S. Benedicto XV, sobre las solemnidades del cincuentenario de la fecha de ser declarado San José, patrono de la Iglesia Universal.—Edicto del Vicario Capitular mandando publicar la Santa Bula.—Idem id. convocando oposiciones para un beneficio vacante en esta S. I. C.—Dos edictos de emplazamiento.—Telegrama de S. S. con motivo de la entrada en la Diócesis del nuevo Prelado.—Nombramientos de Provisor y Secretario de Cámara y Gobierno.—Entrada solemne del excelentísimo é ilustrísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, en Córdoba.—Idem id. en esta S. I. C.—Acción de gracias.—Anuncio del Jubileo.—Neurología.

LOS CONGRESISTAS POSTALES
El alcalde señor Fernández de Mesa ha tenido la atención de invitarnos a formar parte de la representación que ha de esperar y acompañar en su visita a Córdoba a los señores Delegados del Congreso Postal Universal, quienes llegarán mañana día 19, a la 1'10 de la tarde, en tren especial.

En la estación central se organizará la comitiva y seguidamente se empezará la visita a los monumentos. A las siete y media se servirá una comida en el Círculo de la Amistad y a las diez en punto de la noche marchará de la estación Central el tren especial en que han de ir a Madrid los señores congresistas.
Quedamos muy reconocidos de esa atención.

JUBILEO CIRCULAR

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, ha tenido a bien designar al señor cura párroco del Sagrario de esta ciudad, don Faustino Matos Naz, para hacer la tabla del Jubileo Circular en las iglesias de esta capital, durante el año de 1921.

Las personas que deseen algún turno o día de Jubileo, deben dirigirse a dicho señor, por todo el mes de Noviembre.

POR LA SEÑORITA CLAVIJO

Hoy ha estado en esta Redacción un caballero, el cual nos ha entregado 18 pesetas de unos desconocidos, para la profesora de instrucción pública señorita Clavijo, que sufrió un ataque de enagenación mental al practicar recientemente en Sevilla los ejercicios de oposición.

Se trata de ver si con lo que las almas caritativas donen, puede costearse a dicha señorita la estancia en el campo unas semanas, lo que según manifestación facultativa contribuirá a su completo restablecimiento.

Con tal fin nos ha entregado también una señora 5 pesetas.

EN PLENA CALLE

La guardia civil sorprendió en el portal de la casa núm. 75 de las Costanillas a cinco sujetos jugando a los prohibidos. Es el colmo.

UNA QUINCENA

A la cárcel pasó a cumplimentar quincena Luis López Puntas, por blasfemo.

TEATRO CIRCO

Anoche reanudó sus funciones en este coliseo la compañía de zarzuela del señor Tornero, asistiendo numerosa concurrencia.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Natividad Alcalá López, de contusión en el arco superciliar derecho; Rafael Galvaldo Plaza, de erosión y contusión en la región glútea; Antonia Vilches Machado, de extracción de un cuerpo extraño; Pablo Hurtado López, de erosiones en los muslos; Nicolás García Vintuesa, de contusión en el dorso lumbar; Matias Pavón Ruiz, de herida contusa en el parietal derecho; Antonio Román Muñoz, de herida contusa en la región frontal izquierda, y Leopoldo Castellano Gabaldón, de contusión en la cabeza.

EN LA CONVALESCENCIA

de las enfermedades debe estimularse la nutrición general y entonar el sistema nervioso con las Gotas Neuróticas fosforadas Génove.

CLARET

Royal Claret y Diamante de Bodegas franco españolas de Logroño son vinos Rioja selectos.

LA INDUSTRIA NAVAL VIZCAINA

La industria de construcción naval ha tenido en Vizcaya, desde tiempos remotísimos, una gloriosa tradición, que llega hasta nuestros días, con sus importantísimos astilleros, talleres de maquinaria naval y fundiciones de acero, que recientemente han dado buena muestra de su alto grado de perfeccionamiento con la botadura del gran trasatlántico «Alfonso XIII».

La popular revista semanal «Ibérica», que con tan patriótico celo sigue el resurgimiento de nuestra marina, está publicando una serie de interesantes artículos (Núms. 348 y 352) con el resumen histórico del pasado y del presente de la industria naval en Vizcaya, escritos por el publicista y capitán de marina señor don Francisco Palencia.

La actividad incansable y la iniciativa de los grandes establecimientos vizcaínos—dice el artículo en «Ibérica»—prometen nuevos días de esplendor a España, como en aquellos tiempos en que los atrevidos y esforzados navegantes y capitanes vascos, a bordo de naves también vizcaínas, llevaban a las más lejanas comarcas la civilización española y los esplendores de la Fe.

CEBADA

De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Sta. Marta, 21.

PROBAD LOS

Bocadillos de Madrid QUE VENDEN EN LA MOSCA DE ORO A 0'30 CÉNTIMOS

Picadores militares

Se ha organizado el Cuerpo de Picadores militares de nueva creación, aprobándose el reglamento por que se ha de regir su personal.

Será su misión conservar y confirmar la doma del ganado de silla, tiro y carga, de todos los Cuerpos del Ejército, exceptuándose los de Caballería y Artillería, y difundir entre el personal de tropa la instrucción indispensable para el mejor cuidado del caballo.

La recluta se llevará a cabo entre los que lleven por lo menos dos años en filas en los institutos montados, sean sargentos, cabos ó soldados y no excedan de 28 años.

Los aspirantes tendrán que aprobar un curso que durará nueve meses en la Escuela de Equitación, para obtener el título. El sueldo inicial será de 2.500 pesetas y seis quinquenios de 500, pasando a la situación de retirados a los 50 años de edad.

El uniforme será igual que el que usa el cuerpo de Equitación militar, y estarán equipados en todo lo demás a los suboficiales.

De mucho interés

Está completo el surtido de toda clase de artículos para la temporada de invierno. Inmensa variedad en pieles a precios económicos; paraguas, lanas, guantes, a más de perfumería, medias, calcetines y una infinidad de artículos más, todos a precios muy baratos, como el público sabe que es costumbre vender en esta casa.

La Esperanza—María Cristina 4,

CHANDLER Y HUPMOBILE

Entrega inmediata

Garage Montoreño.—MONTORO

GRAN TEATRO

«Cuadros líricos»

Con un público numeroso y escogido se presentaron anoche al público los cuadros líricos Gamisans.

Los tres cuadros representados fueron los estrenos siguientes: «A mucho amor, mucho perdón», inspirado en un episodio del Quijote; «Bella Silvia», cuadro lírico que se desenvuelve en un ambiente sensualista, y «Mari Sol», pequeña ópera con poca acción, pero con números bastante aceptables.

El público en general asistió complacido al espectáculo.

A la entrada, la empresa repartió unos argumentos de las obras que habían de estrenarse.

Esta noche repite «La bella Silvia» y se estrenarán «Sulamita» y «Noche gaditana».

La despedida de los Infantes restó concurrencia al espectáculo, que esta noche se dice estará más concurrido.

DE SOCIEDAD

Mañana Santa Isabel son los días de las señoras y señoritas Amador viuda de Tello, Serrano Navas, Albornoz Martel, Salamanca Bujalance, Torres y Rodríguez de Muñoz Morales.

En la montería celebrada en las «Mesas del Bembezar», de que ayer dábamos amplia noticia, fueron «novio» además de don Armando La Calle y don Salvador Márquez Urbano, nuestro buen amigo don José López de la Manzanara, que tiró de modo soberbio.

Nuestra enhorabuena.

Para cumplimentar al Prelado llegó el Arcipreste de Priego don José Ayala Garrido.

Marchó a Sevilla el Delegado de Hacienda don Modesto Marin con su distinguida esposa.

Regresó de Archena el expresidente de la Diputación provincial don José Ortiz Molina.

CARBON DE ENCINA

superior, a 3 pesetas arroba. Carbón para cocina económica, a 7 pesetas quintal. Servicio a domicilio desde en quintal. Almacenes de José García Muñoz, Plaza España, sin número. Teléfonos, 91 y 516.

NOTICIAS

OPOSICIONES

Mañana terminarán los ejercicios de oposición a la canonjía vacante en esta S. I. C. Habrá dos homilias.

POLITICA ELECTORAL

Visitaron al gobernador civil los señores Enriquez Barrios, Ruiz Frías y Conde Jiménez, con políticos de Aguilar.

AYUNTAMIENTOS

Sin que respondamos de la exactitud, podemos anticipar, que muy en breve, serán variados varios Ayuntamientos del distrito de Montilla.

Quizás la alcaldía de La Rambla, también sufrirá variación.

SUSTRACCION

Se da cuenta al juzgado de las denuncias que presenta Manuel de la Torre Tirado, domiciliado en la calle San Fernando 17, de haberle sustraído de una caja varias prendas.

NAVAJAS HURTADAS

Han sido detenidos los jóvenes José Morales Castilla y Julián Flores Alvarez, autores de la sustracción de 6 navajas a Onofre Cava Gracia.

F. Guijo DENTISTA Calle Gondomar sin número

